

关于大学生手机依赖现状的研究

贾晓红

(新疆师范高等专科学校,新疆 乌鲁木齐 830043)

摘要:随着“互联网+”时代的到来,智能手机的普及,手机已经成为大学生进行信息交流和文化生活的重要部分,手机使用对大学生学习、生活和心理等各个领域有正面影响和负面影响,大学生手机依赖已成为普遍存在的问题,大学生使用手机的负面影响问题已严重影响到日常学习、生活和工作。本文通过对大学生手机依赖现状及原因的分析,提出干预对策,从大学生自身、学校和社会等三方面阐述,解决这一问题需要靠学生、学校、社会、家校合力,通力协作最大限度地减少大学生的手机依赖的不良影响。

关键词:大学生 手机依赖 影响因素

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.09.148

“互联网+”时代,智能手机已成为在校大学生校园生活不可或缺的通讯工具。大学生人手一机,再加上良好的互联网条件以及部分高校整个校园的WiFi信号全覆盖,使手机逐渐占据了大学生的学习、生活等。智能手机丰富多彩的功能更是让大学生对手机爱不释手,甚至有人将手机比作人的身体器官,教室、宿舍、校园内逐渐增多的“低头族”机不离身,患上“手机依赖症”。

一、大学生手机依赖的现状和影响

(一) 大学生使用手机的现状

通过对新疆师范高等专科学校,各年级不同专业学生的抽样调查,结果显示在校大学生人均手机占有率达到100%。其中85%的学生手机为全天开机状态,人均每天使用手机时长为10小时以上,95%的学生在无聊时间选择刷手机。通过数据显示,大学生使用手机时通话、聊天工具、浏览网页功能占比最高,其次是游戏、拍照等娱乐功能。男女生比较,女生在在通话、聊天、网络购物等功能使用率上高于男生;年级比较上,一年级新生比高年级老生更依赖于手机,大一新生绝大多数第一次离开家人,主要通过手机与家人联系。大多数学生都是机不离身,手机已变成大学生日常通讯、学习、生活缺一不可的重要组成,如果没带手机会表现为烦躁焦虑、魂不守舍、坐立不安等消极表现,即使带着手机,没有电话、信息的情况下也会不由自主地翻看,学生手机依赖已成为普遍存在的问题。

(二) 大学生使用手机的积极影响

1.手机架起沟通的桥梁。大学生大部分是独生子女,多数是第一次离开父母,用手机可以与父母经常沟通,解决在学校遇到的各种问题,家长也可以通过手机了解在校情况;同时手机还可以扩大大学生的交往空间,联系到不同学

校的同学,互相诉说心事,缓解各种不良心理问题的发生。

2.手机开阔大学生的视野。随着5G时代的来临,手机使每个人都变成了自媒体,大学生也充分利用手机上网的便捷性在网络空间自由冲浪,通过互联网查阅资料、关心国家大事、时政信息、获取新闻信息,扩大了大学生的知识面以及信息获取渠道。

3.便于学校对学生的管理。目前,各大高校,推行数字化校园,学生的手机可以变身为门禁、饭卡、水卡等。同时,也为学校通知学生开会、参加活动以及各类文件传达提供了便利。

(三) 大学生使用手机的负面影响

事物都有两面性,手机也不例外,手机这把双刃剑使部分大学生对手机产生了依赖性。大学生无时无刻都机不离身,学习时刷手机、吃饭时刷手机、走路时刷手机,睡觉前刷手机,甚至不能忍受手机不在身边,可见手机在带给大学生便利的同时也造成了一些不好的影响。

1.手机依赖影响课堂教学效果。现在部分大学学习课堂中,存在老师在台上讲课,学生在座位上玩手机,甚至一节课下来都没抬过头,长期这样下来,影响教师的课堂教学质量,引发学生上课注意力不集中,学生的课堂学习效率效果也大打折扣,学习氛围差学习成绩不理想,个别学风不好的班级出现多名学生同时留级的现象。在对某专业大三学生的一门公共必修课课堂的观察中发现,合堂教室中大部分学生分布在教室的后半部分,在这些学生中,有少数学生整堂课在低头玩手机,有部分学生时不时看下手机。

2.手机依赖影响大学生身心健康。大学生沉溺于手机游戏,通常会晚上玩手机,引起眼睛疲劳、视力下降、导致睡眠质量差,从而影响第二天的学习质量与效率,课堂上

出现第一节课就趴桌子上睡觉的情况。根据其他研究人员数据显示，大学生手机依赖者的眼睛疲劳、视力下降或近视加深、手臂或肩部酸痛、睡眠质量差和自身免疫力差等指标均高于手机未依赖者^[1]。

3.手机依赖影响大学生思维能力，导致惰性思维的形成。部分大学生表现出不能集中注意力，不能处理、解决学习和手机的关系，感到生活与学习的失落感、空虚感，从而出现更加依赖手机的表现。另外，手机具有的一大亮点就是具有探索性，方便的搜索功能使得大学生过度的依赖手机，遇到难题不是去积极思考如何解决，而是在第一时间通过搜索引擎、各类APP查找答案、完成作业、练习甚至课题、论文等，使自己的思维能力不断下降，不良的习惯造成惰性思维，导致创新思维的缺乏。比如，在大学生参加“互联网+”创新创业等大赛缺乏信心，不能积极报名，没有创新的方案。

4.手机依赖影响大学生的人际交往能力。大学生沉溺于手机，适应“人机”对话与交流，微信、电话成了主要交流方式。在学校表现在离开手机与同学之间当面交流甚少，见面不知道聊些什么。课堂上注意力不集中无法回答老师的提问，更无法完成与老师的课堂互动。有研究数据表明，手机依赖群体与身边同学、朋友关系疏远较大占67.02%^[2]。

5.手机依赖对大学生思想的冲击。网络世界，纷繁复杂、铺天盖地的各类诈骗信息、垃圾信息等对大学生尚未成型、尚未固定的价值观、理想信念造成很大冲击。乐于接受新鲜事物的大学生群体，正在被网络词汇、网络文化互相影响着。虚拟的网络世界、良莠不齐的手机文化改变着大学生的部分行为、习惯、观点，也对大学生教育的网络阵地提出新的挑战。负面的信息影响到大学生正确的世界观、价值观和人生观，也表现在当代大学生缺少社会责任感、缺少辨别各类信息的能力。

二、大学生手机依赖产生的原因

1.手机自身具备的各种特性导致手机依赖。智能手机作为一种便携、功能丰富的现代移动终端，大学生们也正在充分使用着手机的各项功能，例如：购物、支付、娱乐、拍照、交流、导航、门禁、饭卡等。校园中一部手机实现了大学生的基本诉求，使单调乏味的大学生活因为多媒体手机变得丰富多彩，学校里的沟通、打饭、洗澡、门禁等都可以由手机完成，手机的多元化、具体化满足了大学生交往、娱乐等需求。已有研究发现，大学生手机依赖发生率在10%~34%之间^[3]。

通过访谈，发现90%的学生认为：相对于海量的网络空间信息，现实的大学校园显得空间单一，通过手机可以满足大学生对信息、社会的了解，弥补在校园里不能听到、不能看到、不能做到的事情。而且手机上网的碎片化、随意性、随机性也非常适合当代大学生。

2.大学生缺乏学习目标及个人职业生涯规划导致手机依赖。大学阶段，相对高中阶段学生的可支配自由空间较多，部分一年级新生缺少未来的职业生涯规划，导致学习没有目标，对未来感到迷茫。对某专业581名大一新生调查问卷中，77.4%的大一学生不清楚、不太清楚自己职业发展方向，85%的大一学生没有清晰明确的职业生涯规划。

3.个人心理因素导致手机依赖。大学生大部分是第一次离开父母，大学生活会有孤独感、迷茫感，这种封闭心理是由于自己对未来生活的迷茫或是受到外来排斥或外界隔绝所产生的孤独、苦闷等情感。而如今的手机所展现出来的特点和优势，如娱乐普及、交互、便捷、虚拟等特性吸引了有孤独感、迷茫感的大学生。通过依赖手机，大学生在网络世界里摆脱了现实中的孤独感、迷茫感带来的困惑。然而在网络虚拟空间中得到的轻松与愉悦，会使性格内向、自卑、敏感的大学生更容易沉迷于虚拟的网络世界，这一群体也更容易患上“手机依赖症”。

4.从众心理导致手机依赖。大学生正值人生观、价值观尚未定型阶段，其自我控制、自我管理能力都有着明显不足，有着较强的依赖感。目前，大学生的从众、跟风现象比较普遍，如高档手机的攀比、手机娱乐活动的跃跃欲试，为了满足攀比、虚荣等心理需求，也为了减少与群体之间的矛盾，再加上大学生之间缺乏线下的沟通交流，易产生孤独、自卑等心理问题，为了和其他同学保持一致，为了增强安全感，他们随大流模仿群体行为。因此，从众、跟风行为也成为手机依赖加深的原因之一。

三、大学生手机依赖采取的措施

(一) 大学生要从自身改变，加强自律、自我管理能力

马克思主义哲学指出：因是事物发展的根本原因，外因通过内因起作用。手机依赖带来的负面影响要转变为正面动力的关键是大学生自我管理。首先，做好大学期间学习计划、未来职业生涯规划，明确自己的学习目标和职业定位，通过学业规划对自己大学时代的学习和生活有明确的计划和目标。同时积极参加健康有益的校园活动，不沉迷于手机网络中，利用空闲时间多阅读有益书籍，从而增长见识，如积极加入各级学生会组织、加入各类兴趣社团，不断丰富大学课余生活。提高个人的综合素质。自觉

主动地抵制手机不良信息，健康使用手机，摆脱手机依赖。其次，主动参与心理咨询与团体辅导，主动参与团体体验式的辅导，减少手机带来的负面影响，宣泄自己的负面情绪，提高大学生的自我认同存在感。在辅导中通过正确的价值观引领，在辅导过程中发掘、发挥出手机的积极作用。

（二）高校构建三全育人的大学生教育新平台

大学教育应该是“宜疏不宜堵”，关键是要以丰富的教育形式为抓手，提高学校育人标准，构建和谐的校园文化氛围。

首先，加大教师对大学生手机依赖的引导。通过召开各类班会、讲座、演讲等活动形式，引导大学生正确、健康地使用手机，摆脱手机的依赖。其次，教师要适应网络信息化时代的特征，转变教学中对手机的否定态度，要意识到手机已经是大学生的日常生活必需品，深入了解手机在大学生中的需要，主动调整教学教育方式，因势利导地引导手机在学习中的积极作用，通过教学引导大学生在课堂养成“远离手机，回归课堂”的习惯，上课手机统一放置手机袋或调到静音状态。教师应丰富教学内容，改进教学方法，主动提升课堂吸引力，以大学生感兴趣的方式融入社会热点和焦点，从而避免大学生课堂上对手机的依赖。

其次，营造丰富多彩的校园文化氛围。大学生手机依赖的重要原因之一是校园生活单调、乏味，同学之间缺乏交流。所以开展丰富多彩的校园文化活动尤为重要，可以开展各级各类演讲比赛、各类社团活动、大学生创新创业大赛等，让大学生参与到各类校园文化中，建立有文化氛围的校园环境，开拓学生的视野，在参与活动中去感受活动的教育意义，增强大学生的科学、人文精神，满足大学生对社会交往的需求，与同学、老师建立良好的人际交流，抵消大学生的孤独感、迷茫感，从而转移大学生对手机的依赖，同时帮助他们从手机依赖中摆脱出来。网络时代，高校大学生教育工作要以新媒体、新形式为载体，以正确的价值观为引领、为指导、为导向，充分调动、发挥大学生的主观能动性、自控能力、自我管理能力从而达到润物细无声的教育目的。

再次，高校要构筑校园教育的现代、新型平台。人人是自媒体的网络时代，高校的教育工作者，要用好手机这把双刃剑，利用其积极影响，将手机与养成教育相结合，从而避免手机依赖。以大学生喜闻乐见、重点关注的形式做好新时代的高校教育工作，如以微视频、微动漫的形式在QQ群、微信、抖音等平台做好教育引导同时加大宣传力

度。利用手机的便捷性、私密性，拓展、拓宽师生交流、学生管理等平台，开展信息发布、意见反馈、互动联络、家校联系等工作的整合，开拓出一条大学生教育新形式与新平台结合的特色教育之路。

最后，进一步加强对大学生的人文关怀和心理疏导，完善心理咨询室的构建。大学生由于心理不成熟、情绪易波动、容易受到不良情绪影响，高校要提供大学生宣泄沟通的渠道，通过人文关怀了解大学生的心声，让其不良情绪合理释放^[4]。可以开创新媒体教育，创建心理健康公众号，使学生在出现不良情绪时，能第一时间得到在线解答和初步分诊，也能让他们降低对手机的依赖。

（三）加强社会的监管宣传力度

作为社会支撑力量的政府与新闻媒体，提升监督管理职责极为重要。首先，社会应高度重视手机依赖对大学生造成的危害，舆论导向的主流新闻媒体应发布积极、正面的信息引导健康使用手机的理念，同时积极宣传手机依赖的不良影响。其次，政府强化网络监管力度，杜绝打击以手机、互联网等媒介散布不良、违法等信息，营造符合“四个自信”的绿色网络信息。同时，实现手机和传统媒体之间的互补、协作、共享，让大学生、高校、社会三个层面形成三位一体的相互补充、相互影响的育人模式以及有深度、有广度、有力度的舆论合力。让网络成为高校德育教育的新载体、新平台、新阵地，充分发挥手机这一新型媒体的积极影响力。

四、总结

本文研究大学生手机依赖的现状及影响、手机依赖产生原因以及相关应对措施。手机依赖对大学生的身心造成严重危害，解决这一问题需要靠学生、学校、社会三方面的共同努力，只有深刻认识到手机依赖的诱发因素及所造成影响，才能从根本上摆脱手机依赖。

参考文献

- [1]吕小丰,苏彩红,郑燕萍等.90后大学生手机依赖现状及其对健康的影响[J].牡丹江医学学报,2015,36(6):102.
- [2]黄乔蓉,范庆瑜,曾延风等.大学生手机上网依赖与心理健康状况和人格特征关系[J].中国健康心理学杂志,2014(04):635.
- [3]黄海,侯建湘,余莉等.大学生网络和手机依赖及其与心理健康状况的相关性[J].中国学校卫生,2014(11):1655.
- [4]罗玉华,黄彦萍,游敏惠.手机对大学生的影响及对策研究[J].重庆邮电大学学报(社会科学版),2011(2):22-26.